Zrezaný kužeľ
DEF:  Zrezaný rotačný kužeľ je teleso, ktoré vytvoríme otáčaním pravouhlého lichobežníka okolo jeho kolmého ramena na základňu. 
          Toto rameno nazývame os otáčania a základne polomery podstáv.
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                                       Os otáčania ↔ výška telesa
Sieť zrezaného kužeľa
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Povrch:

S = Sp1 + Sp2 + Spl 


[image: image3.wmf](

)

(

)

(

)

s

r

r

r

r

S

s

r

r

r

r

S

2

1

2

2

2

1

2

1

2

2

2

1

.

.

.

+

+

+

=

+

+

+

=

p

p

p

p

p


Objem


[image: image4.wmf](

)

2

2

2

.

1

2

1

.

.

3

1

r

r

r

r

v

V

+

+

=

p


Príklady:

1. Daný je zrezaný rotačný kužeľ s polomerom dolnej podstavy 5cm a polomerom hornej podstavy 2 cm a výškou 4cm. Vypočítajte jeho povrch.
2. Plášť tienidla na lampu má tvar zrezaného rotačného kužeľa s polomermi podstáv 30cm a 15cm. Dĺžka strany je 25cm. Vypočítajte koľko materiálu bolo potrebného na jeho výrobu, ak na šev potrebujeme ešte 5%.

3. Povrch zrezaného kužeľa je 7693 cm2, polomery podstáv sú 28 cm a 21 cm. Vypočítajte výšku kužeľa a jeho objem. 

4. Objem zrezaného kužeľa je V = 38 000π cm3. Polomer dolnej podstavy je o 10 cm väčší, ako polomer hornej podstavy. Určite polomery podstáv, ak v = 60 cm. 

5. Zrezaný kužeľ s polomermi x = 15 cm, y = 13 cm a výškou v = 9 cm rozvalcovali na valec s polomerom r = 7,67 cm. Aká je dĺžka tohto valca? 

6. Pomer obsahov podstavy rotačného kužeľa k jeho plášťu je 3:5. Výška kužeľa je 4 cm. Určte povrch a objem kužeľa. 

7. Kocka má hranu dĺžky a. Jej spodnej podstave je kruh opísaný, vrchnej podstave kruh vpísaný. Určte objem zrezaného kužeľa, ktorý má uvedené kruhy za podstavy.
8. Zrezaný rotačný kužeľ má podstavy s polomermi r1 = 8 cm, r2 = 4 cm a výšku v = 5 cm. Aký je objem kužeľa, z ktorého zrezaný kužeľ vznikol?

9. Kmeň stromu v tvare zrezaného rotačného kužeľa má výšku v = 2,5 m a obvod dole o1 = 0,9 m, hore o2 = 0,6 m. Určte objem V kmeňa stromu, objem V1 trámu v tvare kvádra vyrezaného z kmeňa tak, že podstava trámu je štvorec vpísaný do menšej podstavy zrezaného rotačného kužeľa a objem V2 dreveného odpadu.
10.  Továrenský komín má tvar dutého zrezaného rotačného kužeľa s výškou 32m. Dole je vonkajší priemer 3,2m a vnútorný priemer 2m, hore je vonkajší priemer 1,7m a vnútorný 1,2m. Určte hmotnosť muriva komína. Hustota muriva je 1,6.103 kg/m3.
11. Nádoba tvaru zrezaného rotačného kužeľa má polomery podstáv 4dm a 3dm a objem 148πdm3. Aká je vysoká?
12. Povrch zrezaného rotačného kužeľa so stranou s = 13 cm je S = 510π cm2. Urči polomery podstáv, keď ich rozdiel dĺžok je 10cm.
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